
Physikalische Chemie I – Rechenübungen          Gleichungen und Naturkonstanten 

Naturkonstanten und spezielle Größen 

Boltzmann-Konstante: k = 1.38065  10-23 J K-1 Gaskonstante: R = 8.31448 J K-1 mol-1 

Avogadro-Konstante: NA = 6.02214  1023 mol-1 Elementarladung e = 1.602177  10-19 C 

Lichtgeschwindigkeit: c = 2.997925  108 m s-1  Absoluter Nullpunkt: T(0 K) = -273.15°C 

Atomare Masseneinheit: u = 1.66054  10-27 kg Erdbeschleunigung: g = 9.81 m s-2 

Molarmassen: Ethylen M(C2H4) = 28.05 g mol-1, Wasser M(H2O) = 18.02 g mol-1, Ethanol 

M(C2H5OH) = 46.07 g mol-1  

 

 

Gleichungen 

Kugelvolumen: 𝑉 =
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𝑈

𝑑
, 𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 

Gasgleichung: 𝑝𝑉 = 𝑛𝑅𝑇, 𝐻 = 𝑈 + 𝑝𝑉,  

Dalton’sches Gesetz mit N Komponenten: 𝑝 = ∑ 𝑝𝑖
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Kritische Zustandsgrößen: 𝑇𝑘 =
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27𝑅𝑏
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Partialdruck: 𝑝𝑖 = 𝑥𝑖𝑝, 𝑥𝑖 =
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Barometrische Höhenformel: 𝑝(ℎ) = 𝑝0 exp (−
𝑀𝑔ℎ

𝑅𝑇
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Wärmekapazität: 𝑄 = 𝐶 ∙ ∆𝑇,    𝐶𝑝 − 𝐶𝑉 = 𝑛𝑅,     𝐶𝑉 = (
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(für ideales Gas gilt 𝐶𝑉,𝑚 =
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𝑅 und 𝐶𝑝,𝑚 =

5

2
𝑅) 
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∆𝑆 = 𝑛𝑅 (
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adiabatisch: 𝑝𝑉
𝐶𝑝,𝑚

𝐶𝑉,𝑚 = 𝑝𝑉ℵ = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡, 𝑊 = 𝐶𝑉∆𝑇 (ideales Gas, 𝐶𝑉 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡) 

kinetische Gastheorie: 𝜆 =
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 , 𝜎 = (𝑟1 + 𝑟2)2𝜋 

Maxwell-Boltzmann Verteilung: 𝑓(𝑣) = 4𝜋 (
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Boltzmann Verteilung 𝑁𝑖 = 𝑁
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Mischungen: partielles molares Volumen 𝑉𝑖,𝑚 = (
𝜕𝑉

𝜕𝑛𝑖
)

𝑇,𝑝,𝑛𝑖≠𝑗

;        𝑉 = ∑ 𝑛𝑖𝑉𝑖,𝑚
𝑞
𝑖=1    

Raoult Gesetz: 𝑝𝐴 = 𝑥𝐴 ∙ 𝑝𝐴
∗ ;  Henry Gesetz: 𝑝𝐴 = 𝑥𝐴 ∙ 𝐾𝐴 wobei 𝐾𝐴 = (
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